

孙子借钱给同学，爷爷把孙子同学告上了法庭

孩子偷偷在外借钱，咋办？

今日女报 / 凤网首席记者 章清清

两个初中生发生金钱来往，一个孩子找同学借钱，同学告诉了他自己爷爷的账号和密码，这个孩子就擅自转走了借款账户的其它金额，最后由谁赔偿？近日，汨罗市人民法院审理了一起因未成年人私转他人账户余额充值网游引起的不当得利纠纷案件，依法判决被告赔偿原告财产损失款 6263 元。孩子之间如果发生了金钱来往，家长该怎么引导？父母又该给孩子什么样的金钱观教育呢？



故事：爷爷的微信账户消失

事情的经过其实并不复杂。汨罗某中学的小李（13岁）和小方是好朋友，两个人都爱玩手机游戏。2022年6月，小李向同学小方借款178元用于游戏充值，小方想都没想，就把爷爷的微信账号和微信钱包支付密码告诉给了好朋友。小李就顺利从小方那里“借到”了178元，并充值了手游。

或许是尝到了甜头，三天内，小李在未经小方同意的情况下，以同样的操作，从微信钱包转账共计6085元，并将其全部用于游戏充值，之后还将该微信账户注销了。小方的爷爷平时很少用微信，直到一个月后，才发现微信被注销了，微信钱包零钱全部被转走了。一开始，小方爷爷还以为自己的账号被人操控了，赶紧拨打

了110报警。警察一调查，先找来了小方了解情况，小方就如实向爷爷和警方告知了实情。真相大白，气愤的小方爷爷就以小李及其父母为被告向法院提起诉讼，要求三人承担侵权责任，返还损失款。

法院审理认为，小李（13岁）在本案涉事时为限制民事行为能力人，其侵权责任应由其监护人承担。小李私自将小方爷爷手机微信钱包里的零钱转为己用，其转款行为侵害原告的财产权益，应由其监护人负责赔偿，于是判决小李父母赔偿小方爷爷6263元。

据汨罗法院审理法官透露，被告小李成长在离异家庭，家庭条件较差，家庭教育有所缺失，加之年龄小，心智不成熟，还未树立正确的金钱观、消费观，所以

才会发生这类错误行为。法官同时也表示，近年来，未成年人借父母手机大额充值游戏的现象层出不穷。监护人应承担起教育与照护的职责，给予孩子足够的陪伴，帮助其树立正确的价值观、消费观。

湖南天地人律师事务所律师陈超表示，根据《民法典》规定，八周岁至十八周岁的未成年人，属于限制行为能力人，除纯获利外，超过其智力、年龄范畴的诸如网络充值和转账行为，都属于效力待定的民事行为，其监护人有权利对相关主体进行追回损失。

但陈超表示，即便有法律保障权益，但无论是追索损失还是案件侦破追赃，都是非常困难的，“与其亡羊补牢，不如监护人对未成年子女做好事前教育，这才是治本的方法”。

观点：孩子随意泄露家长账号，主要是因为金钱观教育不够

孩子之间如果发生了金钱来往，家长该怎么引导？亲子专家郭平教授表示，孩子在未成年年龄段原则上不能和别人借钱，也不能借钱给同学。父母可以告诉孩子，因为未成年人还没有独立的金钱支配权，需要用钱的时候都是要和父母沟通的。如果你借钱给朋友，反而会让他不能抑制自我花钱的欲望，从而导致一些不可预料的事情的发生。所以为

了拥有更好的友谊，还是不要向同学和朋友借钱，也不要把钱借给朋友，当然如果是紧急情况那就另当别论了，可以先咨询父母，再由父母来决定。

郭平也表示，孩子把家长的账号和秘密泄露给他人，主要是因为金钱观教育不够。网上经常会传出这样的新闻，某某孩子在直播平台打赏给主播几十万；用家长的手机给游戏账号充值几

万；或者被各种诈骗套路骗走钱。这往往是因为很多家长不愿意和孩子谈钱，认为孩子只要学习好就行了，导致孩子对钱和账户等信息如何保护没有概念。随着孩子年龄的增长，家长最好主动教会孩子如何正确管理金钱，并注重对孩子的人生观、价值观、金钱观的正确引导，引导孩子进行理性消费。

支招：发现孩子借钱了怎么办

那么，发现孩子借钱了该怎么办呢？

郭平建议，家长可以这样处理：首先，问清楚原因。家长要有耐心地询问孩子借钱的原因：一般有这几种原因：没有零花钱，或是没有对零花钱做好合理的规划。第一种，家长应该定时定量地给孩子零花钱，不宜过多。第二种，

家长需要帮孩子制定消费清单并且做好监督。

然后，和孩子讨论如何还款。若是孩子和同伴约定好了还款日期，家长应和孩子制定计划并且监督孩子还款行动，让孩子知道要说到做

到。

最后，要和孩子解释借钱的好与坏。借钱可以暂时缓解手头资金问题，但是要注意的是，借的不仅仅是钱，还有人情，若是跟银行借，还会有利息！并且要清楚自己是否具有还款的能力，以及未按时还款的危害。



资讯

有趣！小学劳动课进家庭，线上线下巧互动

今日女报 / 凤网讯（通讯员 王萍）7月22日，长沙青园柒祥小学开启了暑假期间系列劳动实践课程中的收纳小达人“儿童房变形记”劳动教育直播课程，邀请专业收纳师进家庭现场指导教学，孩子们一起学习儿童房收纳实战技巧。

专业收纳师来到2202班学生谢荣桢家里，演示棉被、书、本子、洗漱品、玩具等收纳技巧，在真实生活劳动场景下指导学生改进收纳整理技能。之后，老师又以直播的形式实时连线家长，让大家通过小屏幕，共同见证了孩子们的劳动实践成果。虽然收纳整理能力各有差异，但人人都有进步。每个孩子都觉得自己收获很多，也相信劳动能创造美。

有爱！大学生下乡陪孩子过夏令营

今日女报 / 凤网讯（通讯员 邓瑞杰 肖榕）7月25日，湖南师范大学马克思主义学院“逐梦前行”暑期社会实践团在湘江新区白箬铺镇白箬中心小学开展的为期15天的“三下乡”主题活动圆满结束。本次活动为白箬铺镇正在放暑假的64位小朋友提供了红色文化教育、非遗文化传承、综合实践课程等志愿服务。

在此次实践活动期间，“逐梦前行”实践团课程组成员为全体营员集中开展了红色文化专题教育，举办了“世界风情”音乐会，“逐梦杯”运动会、“缤纷夏日美食节”，开展了“意蕴扎染，民间文化进课堂”等特色艺术课程和以“青春教育”为主题的性教育课程。其间，“逐梦前行”实践团调研组成员还聚焦“儿童友好”的理念，进行了“儿童参与”的问卷调查，开展了“儿童友好”专题课程及“儿童友好展风采，模拟政协敢建言”等特色活动。

